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ARTÍCULO ÚNICO 

 

PRONUNCIAMIENTO ATENAS DICE NO AL BULLYING 

 

El señor presidente da la bienvenida, 21 de Agosto del 2024, no sin antes dar gracias a Dios por un 

día más y pedir respeto y moderación para el desarrollo de esta.  

Buenas noches señor alcalde, señores regidores, síndicos, conferencistas, invitados especiales.  

 

Artículo I aprobación del orden del día Pronunciamiento Atenas dice no al bullying. 

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA APROBAR EL ORDEN DEL DÍA. DEFINITIVAMENTE APROBADO 

CON 5 VOTOS A FAVOR. EN FIRME. CON DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 
 

El Sr. Presidente, menciona, procedo a darle la bienvenida a los conferencistas y es oportuno 

externar que el Concejo Municipal ha organizado esta sesión extraordinaria con la finalidad de 

poder abordar el tema principal que hoy nos acoge en este día, el pronunciamiento a nivel municipal 

y cantonal donde Atenas dice no al Bullying. Es importante señalar que previo se han dado varias 

reuniones con la comisión de Asuntos Sociales y diversas organizaciones comunitarias para abordar 

y buscar estrategias para enfrentar este fenómeno, un problema que afecta a los jóvenes y adultos 

en diversos entornos, desde escuelas hasta los lugares de trabajo. Durante esta sesión se discutirán 

estrategias efectivas para prevenir y mitigar el acoso, así como programas de apoyo para las 

víctimas. Las organizaciones compartirán sus experiencias y recursos, y se buscará desarrollar 

políticas integrales que promuevan un ambiente seguro y respetuoso para todos los ciudadanos. 

Este encuentro subraya la importancia de la colaboración comunitaria para erradicar el bullying y 

fomentar una cultura de respeto y empatía. Sabemos que el fenómeno bullying es un problema 

serio que afecta a millones de personas, especialmente a niños y adolescentes en todo el mundo ÿ. 

Este comportamiento, que incluye agresiones físicas, verbales y emocionales, puede tener 

consecuencias devastadoras para la salud mental y emocional de las víctimas. Es fundamental 

promover una cultura de respeto, empatía y solidaridad tanto en escuelas, colegios, universitarios, 

sector público y privado, así como en el entorno social y en general en nuestras comunidades para 

prevenir y combatir este fenómeno. Los padres, maestros y estudiantes deben de trabajar juntos 

para identificar y abordar estos comportamientos, ofreciendo apoyo a las víctimas y educando a 

los agresores sobre el impacto de sus acciones. Solo a través del esfuerzo colectivo podemos crear 

un entorno seguro y acogedor para todos. El bullying es un comportamiento generalizado y dañino 

en el que un individuo o grupo ejerce repetidamente poder sobre otra persona, causándole angustia 

física, emocional o psicológica. Puede manifestarse de diversas formas, incluida la agresión física, 

el acoso verbal, la exclusión social y el ciberacoso. Los impactos de dicho fenómeno son profundos 

y a menudo tienen consecuencias a largo plazo como ansiedad depresión y disminución de la 

autoestima de la víctima. Combatir el bullying requiere un esfuerzo concertado de individuos, 

familias, escuelas, comunidades y formuladores de políticas para crear entornos seguros, promover 

la empatía y fomentar la comunicación abierta. Y para ello tenemos a este distinguido elenco de 

profesionales que hoy darán a conocer sus diferentes puntos de vista sobre este fenómeno que 

afecta a la sociedad costarricense. Señor alcalde. 

 

El Sr. Alcalde, buenas noches, señores regidores, señores síndicos, don Luis Rivera, supervisor 

licenciado Willy Chávez, asesor de la ministra de Educación, doña Jacqueline Liz Carolina de 

Ministerio Salud, señor Yeremy de la Iglesia Bautista, señora Maricel de la parroquia de Atenas. 

Estimados atenienses, para la alcaldía de la municipalidad de Atenas es un verdadero honor contar 

con su presencia en este recinto con la finalidad de atender un asunto de extrema importancia en la 

conformación de una cultura de paz. La violencia social, dentro de la cual se ubica el bullying, es 

un problema comunitario que requiere una respuesta colectiva por ser un reflejo de los problemas 

sociales más amplios como la discriminación, la desigualdad y la falta de empatía. Es necesario 



abordar el panorama de violencia social desde una posición integral y crear entornos libres de 

discriminación y acoso. La Municipalidad de Atenas cuenta con una declaratoria como cantón libre 

de todo tipo de discriminación y violencia, frente a la que debemos trabajar en la construcción de 

entornos seguros, respetuosos e igualitarios que permitan a todas las personas un desarrollo pleno. 

Construir una cultura de paz no se trata de evitar los conflictos o los problemas que la vida nos 

puede presentar, sino de generar conocimiento, seguridad, resiliencia y poder superarlos, 

construyendo juntos la fuerza necesaria para mejorar. Escenarios como las escuelas, los centros de 

trabajo y de cuido de personas de todas las edades pueden ser los apropiados para promover un 

verdadero cambio de valores y actitudes hacia el buen vivir. El abordaje del tema debe dirigirse 

hacia la concienciación sobre nuestros valores, tener conversaciones abiertas y honestas, la 

promoción de un lenguaje de paz, ampliado nuestro vocabulario con palabras de cooperación, 

compromiso, respeto, amor, y tolerancia, son los primeros pasos hacia la construcción de una 

comunidad libre de acoso. Nuestro compromiso como gobierno local está dirigido a la creación de 

espacios comunales de apoyo, seguridad solidaria y respeto. No se trata de una tarea sencilla, sino 

de una articulación de esfuerzos dirigidos a la promoción de principios y valores, el rescate de las 

buenas costumbres y la generación de una identidad cantonal en contra del acoso, la violencia y el 

irrespeto. Les invito a sumarse a nuestras instituciones, intenciones y conformar un Atenas que 

cada día cada día más armonioso. Muchas gracias 

 

El Sr. Presidente, muchas gracias señor alcalde. A continuación, con el uso de la palabra, la 

compañera Glenda Rodríguez Chávez. 

 

La Sra. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchas gracias señor presidente. Damos una calurosa 

bienvenida a todos los presentes que nos acompañan hoy y a las personas que también nos siguen 

a través de las plataformas digitales como TV Radio Atenas y medios por los cuales se comparte 

esta sesión municipal. Para nosotros como Concejo municipal es todo un gusto contar con la 

presencia de cada uno de ustedes en esta ponencia, donde se van a discutir diferentes propuestas 

de las cuales tomaremos nota ante el pronunciamiento Atenas dice no al bullying. En esta tarde 

noche contamos con la participación de representantes del MEP, del Ministerio de Educación, del 

Ministerio de Salud, de la Iglesia Católica, la Iglesia Bautista y también de la Municipalidad de 

Atenas.  

 

En este momento voy a presentar a cada uno de nuestros participantes y les pido que por favor 

levanten la mano cuando se les menciona. Iniciamos con el señor Luis Rivera Ovares, él es el 

supervisor del circuito 08. Muchas gracias por estar en esta noche aquí. También contamos con la 

grata presencia del señor. Gracias por decir sí en esta noche. Seguidamente presento a la señora Liz 

Carolina González Willy Chávez Cortés, él es Orientador familiar, Máster en Comunicación 

Política, Asesor de la Ministra de Educación y también Vicepresidente del Instituto Nacional de las 

Mujeres INAMU Hidalgo, ella es licenciada en Planificación Económica y Social y es máster en 

Salud Integral y Movimiento Humano. Seguidamente la licenciada Maricel Hernández León, ella 

es licenciada en Enseñanza de la Religión y licenciada en Teología y ha dedicado se ha dedicado 

durante 30 años de su vida a la educación y diferentes servicios pastorales. Igual muchas gracias 

para ambas. También contamos con la grata presencia del señor Jeremy Orellana Porras, él es 

licenciado en Teología del Grace Institute y está cursando la maestría en Estudios Cristianos en el 

Third Meal Seminary. Muchas gracias también por decir sí a nuestro llamado. Y también quiero 

presentarles a la señora Jacqueline Ávila, ella es licenciada en psicología y cuenta con una vasta 

experiencia de 21 años en el régimen municipal. A todos agradecerles realmente que hayan dicho 

sí a nuestro llamado en esta noche. Quiero también indicarles cada uno va a contar con 7 min para 

poder exponer y abordar todo lo importante que ustedes tienen para compartirnos en esta noche. 

 

Bueno, vamos a iniciar de una vez y lo vamos a hacer con la intervención del señor Luis Rivera, 

quien nos hablará un poquito sobre el abordaje del fenómeno bullying desde los centros educativos 

de primaria y secundaria de nuestro canto. Don Luis. 



El Lic. Luis Rivera Ovares, supervisor circuito 08, muchas gracias, doña Glenda. Buenas noches a 

todos y a todas. Quisiera iniciar haciendo extensivo un agradecimiento como autoridad del MEP 

en el cantón a este consejo por habernos abierto las puertas a esta iniciativa que surgió, dicho sea 

de paso, en el liceo de Atenas, en una conversación que sostuvimos con dos de los regidores acá 

presentes. También saludar y agradecer al señor Roy Arias, presidente de este consejo, a don Evans 

Arguedas, a Isaac Ortiz, a doña Lucrecia Arguello y a doña Joana Aguilar por el espacio y a los 

compañeros síndicos también que nos acompañan y por supuesto que, a la administración del 

gobierno local representado por don Máximo, señor alcalde, este, y doña Marta, la vicealcaldesa 

que también nos honra con su presencia. A nivel educativo, el bullying es un fenómeno social que 

se da, verdad, en escuelas y colegios dentro o fuera de la institución. Claro, está un caso muy 

sonado que ocurrió hace meses atrás de un autobús, verdad, este, y no queremos que ese tipo de 

seis ocurran en nuestro cantón a nivel educativo. Entonces, de alguna manera este evento y este 

pronunciamiento lo que buscamos es prevenir que fenómenos de ese tipo, verdad, tan bochornosos 

ocurran en nuestros centros educativos.  

El bullying es algo que afecta a nuestros niños y jóvenes. Una persona estudiante que sufre de 

bullying ya no quiere ir a la escuela, ya no quiere ir al colegio y en ocasiones los padres no saben 

por qué, verdad, porque ellos no, a veces no se abren porque no se sienten en confianza. Entonces 

nosotros como autoridades debemos velar e instruir a nuestros directores y gestores educativos para 

que ante cualquier caso de bullying o sospecha de bullying, se activen los protocolos que cuenta el 

Ministerio de educación pública para este efecto.  

Después de este pronunciamiento también voy a instruir a los directores del Circuito vía circular 

para que velen de una manera más estricta para evitar este tipo de situaciones. Según las estadísticas 

con que cuento a nivel MEP, son muy pocos los casos de bullying adiós, gracias. Que se han 

activado en centros educativos, en los 26 centros educativos que administró en este, en este cantón. 

Y también he de recordar que ante un hecho de bullying debemos ser activos en la prevención y 

denunciarlo ante las autoridades educativas, en este caso competentes, verdad, eso para los que 

tenemos niños, niñas, sobrinos, primos en centros educativos.  

El bullying es un motivo que debe ser abordado por los profesionales de los centros educativos, 

llámese orientadores, llámese de maestro guía, profesor guía, y dar un seguimiento tal y como lo 

establece el protocolo de actuación del bullying del Ministerio Educación Pública, el cual establece 

ocho pasos muy claros en los cuales debe actuarse o proceder ante un evento de estos, tales como 

son:  

1- la detección de la situación posible de bullying, porque hasta que se concrete la 

investigación se da por firme.  

2- la comunicación a la dirección, inmediatamente el encargado legal del centro educativo 

debe activar el protocolo.  

3- la atención de la situación, verdad, que consiste en llenado de un formulario respectivo que 

da seguimiento del profesor guía, el docente guía junto con el orientador.  

4- comunicación con las familias, recordemos que las personas estudiantes al ser menores de 

edad, este no puede ser llamadas a declarar solos, sin presencia de un adulto, padre, madre 

o la figura encargado legal.  

5- Entrevista con todas las partes, con sus respectivos representantes legales, también se 

levanta un acta al respecto.  

6- definir las medidas a seguir con las diferentes partes una vez concluida esa etapa de 

declaraciones.  

7- el seguimiento que se da, porque se puede dar una victimización, una re victimización en 

caso de que sea recurrente el mismo caso y recordar que a nivel del reglamento de oración 

de los aprendizajes, el bullying no está tipificado como tal, lo que ocurre es que si dentro 

del bullying hubo una agresión, entonces ya hay entra otro tipo de faltas, pero como tal el 

protocolo no establece sanciones, establece acompañamiento, apoyo si fuera el caso 

psicológico y se remite a este la psicología de la Caja de Seguro Social, que también hay 

una boleta interna para eso.  

 



Entonces para no abusarme con el tiempo, agradecerles nuevamente a los panelistas también por 

estar acá y haber acudido a este llamado que no lo hace el supervisor, es para nuestros niños y 

jóvenes del cantón que queremos protegerlos y es de nuestra responsabilidad como adultos con el 

cantón y como el país también. Este evento también se lo enviado a el enlace en vivo, autoridades 

nacionales del MEP también. La idea es que lo que ocurre aquí en Atenas se repita a nivel nacional 

y juntos como costarricenses este ataquemos a este fenómeno. Muchas gracias. 

 

La Sr. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchas gracias a don Luis por ese aporte tan valioso 

y en este momento le cedo la palabra a la señora Maricel Hernández, quien nos ampliará sobre la 

necesidad de una familia que acompañe la enseñanza de los valores y la espiritualidad mediante el 

ejemplo, más allá de un solo requisito eclesial. 

 

La Sra. Maricel Hernández, licenciada en Enseñanza de la Religión y licenciada en Teología, muy 

buenas noches a todos los presentes y a todas las personas que siguen Radio Atenas. Gracias 

también por la invitación que se le hace a la parroquia de Atenas. El mensaje que da la parroquia 

es enteramente positivo, creemos en el ser humano, en la persona, porque es hija de Dios y por eso 

nuestro planteamiento es el siguiente caminar juntos como un solo pueblo que quiere la unidad y 

la paz. Ante la declaratoria que se hace de Atenas dicen no al Bullying, al Bullying. La parroquia 

San Rafael Arcángel de Atenas se une para seguir trabajando y promoviendo los valores desde la 

familia y desde la vida como un don inviolable. Nos unimos promoviendo la dignidad que toda 

persona tiene como hijo e hija de Dios y nuestra propuesta, repito, es caminar juntos como un solo 

pueblo que quiere la unidad y la paz. Creo que la iniciativa de que todos estemos hoy las fuerzas 

que representan el cantón, estemos juntos y podamos unirnos, porque eso hace comunidad y hace 

vida. El papa Francisco dijo que la familia es capaz de calentar el corazón de toda una ciudad con 

un testimonio de amor. Y eso es lo que queremos para el cantón de Atenas, calentar el corazón de 

la ciudad, pero llena de amor, de este amor que nace de Dios y que se transmite a los demás desde 

el corazón de nuestra sociedad que es la familia. La iglesia impulsa y trabaja por el respeto profundo 

a las diferencias de cada persona, ya que somos únicos e irrepetibles. Eso es un mensaje muy 

importante y por eso nuestro deseo es que respetemos al otro que es diferente, porque es único, 

irrepetible, no hay otro. Creemos firmemente que la familia es el lugar donde se transmite la fe y 

con ella los valores cristianos. Valores de respeto, de convivencia fraterna, de compartir, de 

tolerancia, de diálogo, entre otros. Consideramos que uno de los valores más importantes en esta 

noble misión es fomentar el diálogo, no como el que conocemos que habla uno y el otro no se 

escucha, sino como un puente que facilita la escucha, porque escuchar es ponerse en el lugar del 

otro y de la otra. la iglesia católica de Atenas camina y acompaña a las familias y es una prioridad 

que ha asumido desde hace años. Existen diferentes grupos y servicios que se presta como son 

Retiros matrimoniales, Actividades de crecimiento espiritual para las familias, Servicio de 

consejería a parejas y familias Preparación a parejas de novios para el Sacramento del Matrimonio, 

Acompañamiento a parejas en situación espacial divorciados, vueltos a casar, unión libre. Son 

muchas las actividades que realizamos y que existen variedad de grupos donde todos están 

invitados a participar. La parroquia de Atenas acompaña y camina con los niños, adolescentes y 

jóvenes en la catequesis que tiene como fin último el encuentro personal con Jesucristo que es 

nuestro guía, modelo y maestro. Su crecimiento espiritual inicia desde una temprana edad. Desde 

los siete años ya los niños están en las aulas de catequesis conociendo el camino de Dios, Y del 

hermano que camina con él. Y ese acompañamiento basta hasta su adolescencia, hasta su juventud. 

Un proceso que implica un compromiso con y desde la familia. No podemos separar eso, Es desde 

las familias que estamos con los niños en la catequesis otro frente importante la pastoral juvenil. 

Los y los jóvenes son una prioridad fundamental en nuestro quehacer eclesial. Por eso son muchas 

las iniciativas para que el joven viva de una manera plena su realización personal. Es el único fin. 

Dios ha querido que tengamos vida y vida en abundancia por eso enfatizo que nuestro mensaje 

tiene que ser positivo, porque creemos en el ser humano. En el mes de agosto se celebra el mes de 

la familia y se han realizado diferentes actividades que promueven la vida, el respeto a las 

diferencias, el caminar juntos como un solo pueblo que quiere la unidad y la paz. Y es mencionar 



es que este domingo tenemos una caminata hacia allá en barrio Jesús, Que acompañan a las familias, 

a los niños, a los jóvenes. Son actividades que realizamos para acercarnos a ellos. Como iglesia, la 

parroquia de Atenas promueve la comunión y la unidad. Queremos ser una familia de familias, 

como dice el Papa Francisco, que disfruta la belleza de estar juntos para sostenernos mutuamente 

en el camino de la vida. Somos una comunidad que pretende ser un lugar de encuentro, donde el 

diálogo y la escucha son puentes que construyen unidad. Pero lo más lindo que hizo Dios, dice la 

Biblia, fue la familia. Creó al hombre y a la mujer y les entregó todo, les entregó el mundo. Crézcase 

y multiplíquese, cultiven la tierra, háganla producir, háganla crecer. Todo el amor que hizo en esa 

creación maravillosa se la entregó a una familia el papa Francisco. ¿Por eso invitamos a las familias 

presentes y a los que nos escuchan, con ellas solo podemos caminar hacia un diálogo, hacia un 

respeto profundo del otro, para que nunca podamos encontrar esas situaciones que vemos de 

violencia, de marginación, ¿verdad? Que es una tarea que todos tenemos y estamos todos invitados 

a caminar juntos y hacerlo realidad en nuestro cantón de Atenas. Muchísimas gracias. 

 

La Sra. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchísimas gracias a usted por esa propuesta tan 

loable que nos ha presentado en esta noche.  Seguidamente tendremos las palabras del señor Jeremy 

Orellana, que nos hablará sobre el concepto de ser iglesia y la participación de cada una de las 

personas ante temas tan importantes como el que estamos tratando en esta noche. Gracias, don 

Jeremy. 

 

El Sr. Jeremy Orellana, gracias a ustedes más bien, y es una gran bendición poder estar acá 

exponiendo estas palabras que realmente muestran la preocupación que como Cantón tenemos en 

relación con nuestros niños y nuestros jóvenes. Es que yo creo que debemos ser conscientes de que 

este problema del bullying lo hemos vivido desde siempre, Desde siempre. Sin embargo, sabemos 

que se ha incrementado quizás en los últimos 15 años, provocando una crisis que está llevando a 

jóvenes incluso a la auto eliminación. Y eso es grave, de verdad, eso es grave. Pero para nadie es 

un secreto que la sociedad está en decadencia, aunque algunos no lo quieren ver de esta manera, 

aunque muchos no lo quieren aceptar. Sí, sí, la sociedad está en decadencia. Por eso yo doy gracias 

a Dios, porque ante el colapso social que estamos viviendo, el cantón de Atenas busca de alguna 

manera unir esfuerzos para brindar auxilio a sus habitantes. Yo quiero dar gracias a don Luis, y 

gracias a la comisión de Asuntos Sociales de la municipalidad por este espacio que nos están 

brindando, por esta inquietud que ellos han tenido, que definitivamente no me cabe duda de que 

Dios quien ha puesto esa inquietud en el corazón de ellos. Ahora, quizás usted se esté preguntando 

dónde está habiendo un colapso este pastor, dónde está habiendo un colapso, yo no lo veo. Bueno, 

muy respetuosamente yo quiero decirle a los que nos observan también Vuelva a ver a sus hijos. 

Vuelvan a ver a sus hijos. ¿Cuánto tiempo les dedicas a tus hijos? ¿Tienes tiempo para hacer las 

tareas con ellos? ¿Vas a las reuniones que las maestras y profesores organizan para hablar sobre el 

desempeño de tus hijos? Vuelve a ver al hogar de tus vecinos. Bueno, encienda el televisor y mire 

las noticias. Eso es un colapso social. Eso es un colapso social. Yo sé que quizás estoy 

generalizando, pero aquí aplica aquel dicho al que le cae el guante que se lo plante. 

Lamentablemente muchos se hacen los desentendidos, y más bien lo que dicen es uy, lo estuviera 

escuchando fulano esto, y no se miran hacia sí mismos. En qué estamos fallando cada uno de 

nosotros como padres, como madres también. Bueno, eso precisamente es colapso social. La causa 

de ese colapso social en nuestro cantón es precisamente, y como pastor lo tengo que decir, se ha 

sacado a Dios de muchos hogares. Y al sacar a Dios de los hogares, esto conlleva a ignorar los 

mandamientos de Dios. Y dice la biblia que el primero y grande mandamiento es amar a Dios con 

todo tu corazón, con toda tu alma y con toda tu mente. El segundo, es semejante, dice nuestro Señor 

Jesucristo, amar a quién, A tu prójimo como a ti mismo. Y entonces se saca a Dios de los hogares, 

y los niños ni siquiera reciben la clase de religión en sus escuelas. ¿Sabe por qué? Porque sus padres 

entonces no les importan, y entonces hacen una carta diciendo que la enseñanza religiosa la reciben 

en alguna iglesia evangélica, y quizás ni siquiera llevan a sus hijos a ninguna iglesia, a ninguna. Si 

fuera que los llevan a una iglesia evangélica, estamos tranquilos, pero es que ni siquiera ni reciben 

religión en su escuela, ni llevan a sus hijos a una iglesia a escuchar de la palabra, porque 



simplemente no les importan los mandamientos de Dios, no les importa amar o no amar al prójimo, 

no les importa que sus hijos conozcan de los mandamientos de Dios. Pero voy un poquito más allá, 

porque qué lamentable, porque no solamente se ha sacado a Dios de los hogares, sino que también 

se ha sacado de los templos. Hoy las iglesias compiten por quien tiene el mejor grupo musical, 

quién ora más bonito. De pronto se convoca un debate en una plaza pública para demostrar quién 

tiene más conocimiento y entonces todos llegan y apoyan a uno y ponen en ridículo al otro y es 

todo un show. Tal vez lo han visto en redes sociales y todo esto, todo esto es más importante que 

enseñar a amar al prójimo. Pero es que ni siquiera ellos lo están practicando. ¿Y mientras tanto el 

enemigo que es Satanás se ríe de cómo se distraen tan fácilmente, dándole el espacio a él, para qué? 

Para correr a las escuelas, para correr a los colegios y seguir destruyendo vidas. Que no caigamos 

nosotros en ese error, sino que, por el contrario, sigamos unidos como en este momento y pidamos 

a Dios sabiduría para encontrar la mejor solución. De mi parte, yo quiero ofrecer nuestra ayuda no 

solamente a la víctima del bullying, sino también al acosador y al espectador que también es 

cómplice. Es un tridente esto del bullying, el que el que es acosado, la víctima, el acosador y el 

espectador que también es cómplice. Bueno, Dios proveyó en nuestra iglesia, ha provisto a nuestra 

iglesia con profesionales que tienen toda la capacidad, el conocimiento, pero sobre todo también 

la disposición para trabajar con este tridente del bullying. Entre ellas tenemos a una psicóloga, 

tenemos dos educadoras que se han esforzado sacando un énfasis en problemas emocionales y de 

conducta, certificados en neurociencia educacional con énfasis en disciplina positiva y terapia 

familiar. Tienen cursos para aprobar problemas de conducta, maestría en programación de la 

lingüística, etc. Y todo esto no solamente para usarlo como herramienta de ayuda en sus 

instituciones, en el Ministerio de Educación Pública, sino también para poder ayudar gratuitamente 

a quien lo necesite de nuestra comunidad. Sacamos un tiempo de nuestra vida diaria para donarlo 

a personas, personas que nos necesitan. Además, cada sábado ofrecemos reuniones para jóvenes 

entre los 13 y los 25 años. Ellos reciben charlas, ellos juegan, ellos se divierten, valoran la vida 

como jóvenes, pero principalmente valoran la comunión y el amor al prójimo. En estas reuniones 

se planean caminatas, campamentos qué bonito niña. Eso también campeonatos de fútbol y demás, 

para tener un tiempo de compañerismo. A ellos se les involucra en teatro, se les involucra en 

coreografías para animar a los niños, etc. Los miércoles también ofrecemos clases de yuyitsu 

totalmente gratis. Y esas clases son con el propósito de oxigenar el cerebro de los niños y de los 

jóvenes. Que dejen los celulares por un rato a un lado, que tengan otra cosa que hacer en sus vidas. 

Cada domingo tenemos un programa muy especial para los niños desde los cero hasta los 12 años, 

con enseñanzas de la Biblia, manualidades y demás. Para septiembre, precisamente pensando en 

este tema del bullying, traemos a un mago. Yo no creo en la magia, son trucos, Es un hombre que 

viene de EE.UU. para celebrar el Día del Niño y enseñar a los niños el valor de la vida. Quisiéramos 

llevarlo a diferentes escuelas precisamente esto. Además, el propio Día del Niño, motivado por este 

tema del bullying, tendremos en nuestro auditorio la presentación de un teatro con luz de neón, 

coreografías, 1 mensaje positivo para cada niño, con el único propósito de mostrar a los niños que 

en Dios hay un refugio de paz. Aquellos que se sienten que los están aislando, en Dios hay un 

refugio de paz. Y, por último, yo quiero decir que mi esposa Ivette y yo estamos a la disposición 

del cantón, específicamente en la parte espiritual. Nosotros podemos abordar el tema desde la 

misma palabra de Dios que es la Biblia. Recordamos que Jesús les decía a los judíos que las 

palabras que él les estaba dando son espíritu y son vida. Esa es nuestra área y estamos para servir 

a cada uno de ustedes y esto que no sea únicamente por este tiempo, sino que sea algo que 

constantemente vamos a estar dando. Yo sé que igualmente como la iglesia católica, igual el grupo 

de iglesias evangélicas probablemente se unan a nosotros también para estar dando este auxilio a 

la comunidad en un tema tan, tan necesario de abordar y que se está haciendo a un lado. Muchas 

gracias. Estamos para servir. 

 

La Sr. Glenda Rodriguez, regidora suplente, de verdad que muchísimas gracias también por toda 

esta información. Qué importante es de verdad eso que usted menciona ahora de que como estamos 

sacando verdad Dios de nuestras familias y agradecerles también a ambos, porque ambos 

representantes de dos diferentes tipos de iglesia nos están exponiendo e informando a todos los 



atenienses todas las actividades a las que las familias podemos recurrir para fortalecer esos valores 

que tanto se están perdiendo en nuestro cantón. Muchísimas gracias por esa participación tan 

valiosa.  Seguidamente tengo el honor de concederle la palabra a la señora Liz Carolina, ella nos 

va a revelar algunos datos de la notificación obligatoria según el decreto 40556-S del reglamento 

de la vigilancia de la salud y algunas de las acciones que toman también ellos. Bienvenida y muchas 

gracias. 

 

La Sra. Liz Carolina Gonzales, Ministerio de Salud, buenas noches a todos y a todas. Agradecer al 

consejo municipal, a la alcaldía, a don Luis y a ustedes que están aquí presentes también a los que 

nos siguen por las por los diferentes medios de comunicación. Muy, muy feliz de compartir este 

este espacio y que en Atenas se dé esta iniciativa. Me siento muy complacida de estar aquí y poder 

hablar un poco del tema y hacer conciencia como Representante del Ministerio de Salud que soy, 

pues nos dimos a la tarea de revisar los datos que a nosotros nos ingresan por boleta BE01. La 

boleta BE01 es una boleta de notificación obligatoria según el decreto 455-S guion s quienes hacen 

la notificación, pues. Hay 167 eventos de notificación, de notificación obligatoria de eventos en 

salud. Uno de esos es la violencia y el bullying es parte de entonces, si una maestra encuentra 

violencia o si la psicóloga de la clínica atiende violencia o bullying, si un psicólogo que atiende en 

consulta privada encuentra bullying, nos notifica a nosotros y nosotros llevamos ese registro, Para 

hacer una idea de dónde vienen los datos que yo les traigo. Entonces revisamos el 2023 y el 2024 

y los datos no nos dicen, bueno, nos dicen igual que en el MEP que hay pocos, pocos casos. En el 

23 habían 25, 25 casos notificados por Síndrome del Maltrato y en así lo notificamos, así lo 

registramos nosotros, Síndrome del Maltrato. Y en el 2024 hasta la semana 31 habían 30, 30 casos. 

En el 2023, bueno, hay un paréntesis, esperemos que ojalá sea así, que sean poquitos casos y no 

sea que exista un subregistro de los casos que nos estamos quedando calladitos y no lo registramos, 

porque si no lo si no lo enviamos a registrar, pues entonces como justificamos que existan políticas, 

como justificamos que existan proyectos, como justificamos que es un problema en salud. Entonces 

es muy, muy importante por parte del ministerio de educación, las maestras, los buenos, en este 

caso sería el director que notifique cuando encuentra la violencia y también pues todos los 

profesionales que atienden en el cantón que encuentren bullying, que lo notifiquen al ministerio, 

porque si no los datos no salen así muy, muy bajitos y de repente pareciera que es muy poco. 

Entonces sí, esperemos que sea así y que no sea un subregistro. Y bueno, en el 23 la mayoría de las 

de las personas afectadas eran mujeres, desde esos 25, 21 eran mujeres, 4 masculinos y en el 24, 

17 femeninos y 13 masculinos. Los distritos más afectados en el 23 fueron Concepción con nueve 

y Mercedes con cinco. Y en el 2024 tenemos uno de los distritos más es el centro con nueve, 

Mercedes con cinco y San Isidro con cinco. Me llama la atención San Isidro porque San Isidro, 

bueno, siempre llama la atención en cuanto a ideación suicida y también llama la atención porque 

es menos población en relación con el centro y presenta un numerito alto.  

Luego, si entre los entre los casos está por abuso físico, por abuso, la mayoría por abuso físico, por 

abuso psicológico o por síndrome de maltrato en formas mixtas. Pueden ser varias formas, qué sé 

yo, que fue psicológica y también física. Tenemos traía también un poquito de los datos de suicidio, 

de intentos de suicidio de este año del 2024, porque, porque un niño o una niña, un adolescente que 

sufre bullying, por lo general tiene también ideación suicida y bueno, están bastante eso sí, eso son 

bueno, para mí es alarmante porque hay 30 casos, durante este año ha habido 30 notificaciones al 

ministerio de salud de personas que se quieren suicidar en el cantón de Atenas. De esos 30, 19 son 

de 5 años a 19, o sea, más de la mitad son niños y adolescentes.  

 

Me llama poderosamente la atención que de 5 a 9 hay un caso, un niño que se intentó suicidar de 

5 a 9 años. Entonces la mayoría, y eso ya históricamente en otras sesiones anteriores de Concejo 

municipal hemos venido exponiendo que en Atenas la mayor cantidad de personas que se quieren 

suicidar, que intentan, que hacen intento de suicidio son, son menores de edad, son menores de 19 

años. Ok, eso en cuanto a los datos a nivel, a nivel de rectoría de la salud, nosotros hemos estado 

trabajando, voy a puedo exponer dos proyectos muy cortitos, este, por ejemplo, la EDP desde la 



RECAFIS, desde la red de actividad física y salud, y bueno, aquí está Jacqueline que compartimos 

mesa de trabajo en la RECAFIS, la RECAFIS propuso un proyecto que el comité de deportes 

históricamente había sido imposible, pero destinó algunos millones y unos millones de colones 

para poder contratar un profesional en educación, en educación física y brindar actividad física de 

manera sistemática dos veces a la semana en las comunidades que mayor intento de suicidio 

tenemos y mayor sobrepeso y obesidad infantil. Con los niños ha sido relativamente un éxito, 

porque se coordinó con las escuelas para que nos refirieran los niños y este, y con los adolescentes 

fue imposible, no llegó nadie, el educador físico contrata lo tuvimos que dirigir a personas adultas 

mayores porque los adolescentes no llegaron. Nos dice mucho, Porque también, por ejemplo, es 

sistemático, porque nos ha dicho la ciencia que las acciones en salud no pueden ser celebrar una 

vez al año el día del deporte, celebrar una vez al año el día de no bullying, no, tiene que ser algo 

sistemático para poder medir efecto. Entonces sistemático que, que es al menos dos veces a la 

semana. Entonces que teníamos, llegaban por ejemplo, niños en aquí Atenas centro, teníamos en 

apariencia un grupo de 20 niños conformados, llegaban, ver martes y sábados llegaban cinco, seis, 

a veces 10, a veces 12, pero esa constancia no, porque por lo general estas y la escuela pedagógica 

deportiva es un modelo de la Universidad Nacional que nosotros implementamos a través de este, 

con esta, este muchacho educador físico y promueve valores, súper bonito, un proyecto que el 

comité de deportes, como les digo, lo financió y esa es la respuesta, es la respuesta, pero bueno, 

nos dice también mucha información que lo que decía don Jeremy, el trabajo que debemos hacer 

en familia, en familia, escuchándonos, dando ese espacio para mirarnos a los ojos, para hablarnos, 

para dejar el celular a un lado, para jugar con los niños y las niñas, la importancia del juego en un 

niño, en un niño en la adolescencia, importantísimo, pero pareciera que la respuesta en este canto 

ha sido bajita y logramos llegar a cuatro comunidades con una respuesta así como la que les acaba 

de escribir. También tenemos escuelas en movimiento que busca que ningún niño se quede dentro 

del aula. ¿Por qué? Porque el niño que no tiene habilidades sociales, qué pasaba, llegamos a 

observar y el niño se quedaba dentro. Y, pero porque es que no es muy bueno socializando, no tiene 

muchos amigos, está dentro del aula, cómo, cómo va a ser que quede dentro del aula un niño. No, 

aparte que los niveles de actividad física de ese niño bajísimo, porque qué va a llegar a hacer a la 

casa, a buscar la pantalla, Entonces, ok, vamos a buscar. También la Universidad Nacional nos 

asesoró cómo podemos poner recreos en movimiento, aumentar los niveles de actividad física, qué 

barreras tenemos en las escuelas que nos impiden a nivel incluso mental, estructural. Entonces 14 

centros educativos en Atenas se han inscrito y estamos trabajando con esos 14 centros educativos 

lindísimos, lo requiere, creo que están súper activos, no se puede quedar ningún niño dentro, todos, 

todos juegan. Las maestras sacan la suiza, la escuela de Jesús, me encantó la maestra de preescolar 

con la cuerda para que todos saltaran. Cambios así que promueven que promueven este, los valores, 

la atención, mirarnos, jugar, cuando jugamos nos miramos, nos conectamos, Qué lindo, yo creo 

que aquí todos los que hemos estado jugando, Qué lindo es jugar. Y entonces eso hemos estado 

promoviendo. Bueno, en el 2017 eran sólo dos escuelas y en el 2000 actualmente 24, tenemos ya 

14. Entonces, bueno, esos esos son, esos son dos proyectos de los que hemos estado trabajando. 

Posiblemente Jackelin les cuente más para yo no robarme más tiempo en el micrófono. Muchas 

gracias y estoy para servirle cuando requieran en algún proyecto a nivel comunal o también las que 

traigan nuevamente las estadísticas. Un gusto y buenas noches. 

 

 

 



La Sr. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchísimas gracias. Qué lindo ese concepto de co-

nectarnos, y de estar, de mirarnos a los ojos. Qué importante de verdad sacar ese tiempo tan valioso 

que nos está haciendo tanta falta en nuestras familias y como dice usted, en nuestras escuelas. 

Muchas gracias por todos sus aportes, Liz.  Seguidamente le voy a dar el pase a la señora Jacqueline 

Ávila, ella nos hablará sobre la normalización del acoso escolar y sus causas, además de comen-

tarnos la dinámica también del bullying laboral. Entonces les cedo la palabra Jacqueline. 

 
La Lic. Jackelin Avila, gestora social Municipalidad de Atenas, muy buenas noches, respetables 

miembros del consejo municipal, señor alcalde, señora vicealcaldesa, público presente y público 

que nos acompaña a través de TV Radio Atenas. Básicamente yo les quiero traer el problema de la 

normalización del acoso escolar. El acoso escolar no se debe considerarse de ninguna manera como 

un rito de paso o una parte inofensiva y normal de la niñez y la adolescencia. A veces nosotros 

como adultos lo normalizamos y vemos como que todos pasamos por bullying y creo que de los 

que estamos aquí, todos y todas en algún momento tal vez hemos dicho eso. En mis tiempos a mí 

también me decían en mis tiempos a mí me pegaba, por ahí veo sonrisas porque hasta hay recuerdos. 

No podemos normalizarlo. La normalización del acoso escolar se manifiesta de varias maneras. 

Una de las más comunes es la creencia que el acoso es simplemente una etapa normal del creci-

miento y que las víctimas deben aprender a lidiar con ello por sí mismas. Otra forma de normali-

zación es mediante la misma minimización del acoso, considerándolo como cosas de niños o juegos 

infantiles. Esto ignora el impacto emocional y psicológico de las víctimas y refuerza estas conduc-

tas de acoso entre los perpetuadores. Dentro de las causas de la normalización del bullying están la 

falta de conciencia, la cultura de indiferencia, la falta de educación y concienciación, la presión 

grupal, la desensibilización. Se debe combatir la normalización del acoso escolar y algunas medi-

das concretas que pueden marcar la diferencia Educación y concienciación las escuelas deben im-

plementar programas de educación sobre el acoso escolar que enseñen a los estudiantes sobre la 

importancia de la empatía, el respeto y la inclusión. Fomentar la denuncia bien lo decía don Luis 

es fundamental crear un ambiente en el que los estudiantes se sientan seguros para denunciar el 

acoso escolar. Esto implica promover la confidencialidad y asegurar que no haya representado In-

tervención temprana los educadores y padres deben intervenir de manera temprana cuando sospe-

chen que un estudiante está siendo acosado. Cuanto antes se aborde el problema, mejor será el 

resultado. Campañas de sensibilización las campañas de sensibilización pueden ayudar a cambiar 

la cultura escolar al fomentar la empatía y la comprensión de las consecuencias del acoso. Apoyo 

a las víctimas las víctimas de acoso escolar necesitan apoyo emocional y psicológico. Involucra-

miento de la comunidad las comunidades también deben involucrarse en la lucha contra el acoso 

escolar. Pueden organizar eventos, charlas y actividades para promover la concienciación y la pre-

vención. Bien nos decían las iglesias aquí presentes, las actividades que ellos realizan, desde la 

recreación, desde el esparcimiento, no solamente del joven o el niño identificado como víctima de 

bullying, sino de manera global, como familia, porque es ahí donde está el fomentar los valores y 

la prevención. Un niño escuchado, un niño que tenga la oportunidad de hablar con papá, mamá, 

persona encargada, va a ser un niño que va a tener una ventaja sobre otro que solamente tenga de 

compañero una pantalla. En esta ocasión también quisiera aprovechar un tema que comentaba antes 

de comenzar hoy aquí y es el bullying laboral. A veces nos enfocamos en niñez y adolescencia y 

creemos que nosotros como adultos no pasamos por esas cosas. El bullying laboral es un fenómeno 

que implica malas relaciones entre compañeros o de la jefatura hacia ellos. El agresor es una per-

sona violenta que busca causar malestar en otros que considera débiles o se representan una ame-

naza y lo hace con el interés de empoderar su posición o estatus. El bullying laboral implica ame-

nazas, insultos, intimidación, exclusión, descalificación, maltrato, chantaje, rumores, asignar tra-

bajo sin valor, sentenciar en frente de compañeros, generar intrigas para desprestigiar, limitar in-

formación necesaria para el desarrollo de una tarea, interrupciones constantes, desmoralizar, trato 



discriminatorio, criticar constantemente un trabajo o propuestas. Ante este tipo de situaciones, la 

salud física y emocional y el rendimiento laboral de la víctima puede perjudicarse y presentar con-

secuencias tales como insomnio, depresión, ansiedad, cansancio, irritabilidad, entre otras. Básica-

mente son las mismas consecuencias que se genera en un niño, una niña o un adolescente, simple-

mente que es en la edad adulta. Pensaría yo que incluso un poco hasta más difícil el pensar estoy 

siendo violentado, Estoy teniendo un acoso, y cómo enfrentarlo, repercusiones del bullying los 

riesgos del bullying tanto en adultos como infantes pueden ser mortales. Bien nos traía Liz los 

datos estadísticos de suicidio y tal vez pensamos porque ella nos trae el día de hoy eso, porque 

efectivamente el acoso y la violencia escolar ejercidas de forma física y emocional, generalmente 

durante la infancia, se convierten en las principales razones por las que una persona decide terminar 

con su vida. Aunque el suicidio es la consecuencia más grave del bullying, cuando un niño no 

recibe ayuda después de haber sufrido este tipo de violencia, las posibilidades de que se desarrollen 

trastornos emocionales en la etapa adulta aumentan. Efectos psicoemocionales esto se debe a que 

una persona se ve obligada a somatizar la situación, lo que desencadena en enfermedades gastro-

intestinales, neurológicas, incluso la autoflagelación. Por si esto fuera poco, si una víctima de 

bullying generalmente no sana apropiadamente dichos episodios, lo que eventualmente ocasiona 

problemas en la etapa adulta. Otro punto es la normalización de la violencia. Las personas que no 

recibieron atención psicoemocional después de haber sido víctimas de bullying tienen mayores 

probabilidades de convertirse en individuos violentos con el objetivo de obtener venganza. Un 

adulto que sufrió violencia y acoso escolar generalmente tiende a buscar justicia personal agre-

diendo a otros. Las estrategias que desde la Municipalidad de Atenas se han realizado en el Forta-

lecimiento del Trabajo Interinstitucional, destacando el trabajo articulado con la RECAF, el sub-

sistema Local de Protección y la Red Interinstitucional de Prevención de la Violencia. Comisiones 

cantonales en las cuales se trabaja desde un enfoque de derechos humanos en la atención de las 

necesidades de la comunidad. Yo no las voy a puntualizar, en realidad cada comisión tiene un plan 

de trabajo amplio, donde además de ese plan de trabajo en las ocasiones donde el señor supervisor, 

por ejemplo, nos ha pedido intervención en un caso específico, hemos respondido. Igualmente es-

tamos abiertos a ampliar ese plan de trabajo en el momento que se necesite, cuando haya una emer-

gencia. Como conclusiones, considero que compartir la normalización del acoso es un esfuerzo 

colectivo que involucra a estudiantes, padres, educadores, líderes de la comunidad y la sociedad en 

conjunto. Al tomar medidas concretas y promover una cultura de respeto y empatía, podemos erra-

dicar la normalización del bullying y crear un entorno escolar y/ o laboral donde todas las personas 

se sientan seguras y valoradas. Buenas noches. 

 

La Sr. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchísimas gracias a Jacqueline por demostrarnos en 

esta noche las graves consecuencias que puede tener el bullying, no solamente en nuestras institu-

ciones educativas, sino también ella lo menciona a nivel laboral. Y definitivamente estamos muy 

conscientes de que no queremos una sociedad indiferente. Por eso estamos en esta noche acá, por-

que queremos hacer un cambio y hacer que nuestra sociedad sea más sensible a toda esta proble-

mática. Gracias por todo el aporte, Jacqueline. Vamos a darle el pase ahora y la palabra al señor 

Willy Chávez Cortés. Él nos va a hablar un poquitito de cómo socializar la prevención del bullying 

en la construcción de los determinantes de la salud mental. Bienvenido Atenas y muchas gracias 

por acompañarnos en esta noche. 

 

El Sr. Willy Chavez Cortes, asesor del Despacho de la ministra de Educación, muy buenas noches, 

señor presidente municipal. Yo soy vecino del cantón de Aserrí y estoy casi seguro de que voy a 

venir a votar dentro de cuatro años. Me gusta esta municipalidad. Muy buenas noches, señor alcalde 

señora vicealcaldesa, señoras regidoras, señores regidores, señor representante de la iglesia bautista, 

señora representante de la iglesia católica, señora representante del Ministerio de Salud, señora 



representante de la municipalidad y al distinguido y apreciado supervisor don Luis, a quien le agra-

dezco traerme hoy acá. A mí me dieron un reto bastante fuerte, yo no escribí nada de acuerdo, 

porque a mí me dijo Don Luis, usted va a escuchar lo que todos dicen y yo soy sordo y va a hablar 

un poco sobre lo que dijeron, o sea, llover sobre mojado. Me llamó poderosamente la atención 

escuchar a la señora representante de la iglesia católica, yo también soy católico y escuchar al 

pastor bautista hoy yo le decía al señor supervisor que mi familia había una disyuntiva, mi abuelo 

era evangélico y mi papá era católico, entonces nosotros para ir a comer y a jugar nos escondíamos 

e íbamos con mi abuelo al culto porque era un lugar seguro, la esposa del pastor nos quería, el 

pastor nos trataba muy bien y se comía muy rico en la casa de ellos, pero sobre todo había lo que 

usted bien diseñó, un espacio seguro de fraternización, un espacio seguro donde poder expresar 

aquellas necesidades intrínsecas en el ser humano que es de ser escuchado. Señora representante 

de la iglesia católica, yo todos los lunes me invito a ir a almorzar con un sacerdote, le digo yo me 

invito porque lo llamo y le digo Padre, que usted me invitó a almorzar Me dice si ven, no fui yo el 

que quería ir. Y voy porque dentro de la dinámica de las iglesias monoteístas, usted lo dijo muy 

bien, el bullying no es algo reciente, el bullying siempre ha existido. Cuando a mí me pidieron 

presidir el INAMU, que es la primera vez que un hombre es vicepresidente del INAMU, un reto 

muy difícil. Yo creo señor presidente municipal y señores regidores, señor alcalde y señora viceal-

caldes y público que está aquí hoy, que nosotros también no podemos descuidar algo que se ha ido 

perdiendo, que es la construcción de la, masculinidad. Detrás de casi los niños varones que practi-

can bullying viene una familia disociada donde al niño no le han enseñado los límites del respeto 

y de la socialización, y no le han enseñado, vamos a ver, yo no vine a inventar una tesis sobre la 

construcción de la masculinidad, pero debemos tener muy cuidado en qué valores estamos trans-

mitiendo como familia, como sociedad, como gobierno local a nuestros niños y a nuestros jóvenes. 

A mí y me gustó mucho algo que la compañera representante del Ministerio de Salud dijo sobre 

los recreos que se mueven, escuelas de movimiento, miren, nosotros estamos llevando ocio a nues-

tras casas porque nuestros niños no se mueven ni para ir a poner el plato a la pila y lavarlo. Nosotros 

estamos construyendo una cultura de antivalores, nosotros como sociedad estamos sacando del 

texto el contexto para inventar un pretexto. Nosotros como consumidores de información no esta-

mos poniendo aquella barrera de límites de que están consumiendo nuestros niños. Nuestros niños 

ven novelas donde el papá es infiel, no pasa nada, la mamá es infiel, no pasa nada, donde hay 

violencia, no pasa nada, donde hay lujos, derroche, donde hay un consumo excesivo, de cosas que 

no se necesitan. Yo crecí en una familia muy grande mi papá y mi mamá tuvieron 18 hijos, vean 

qué difícil. Y todos nunca nos acostamos sin comer. Yo vendí naranjas descalzos, y le doy gracias 

a Dios por eso, porque eso me dio la oportunidad de haberme formado profesionalmente. Pero 

también me ocupa y me preocupa qué valores estamos transmitiendo. Si yo enseño a mi hijo voy a 

utilizar una me perdí, me perdona, señor presidente municipal, porque voy a utilizar una tesis de la 

doctora Elizabeth Odio Benito, que en un razonamiento jurídico dijo no podemos llamar distinto 

lo que es igual, ni podemos llamar igual lo que es distinto. Pero si un niño le pegó a otro en la 

escuela, y la maestra mandó una boleta o qué sé yo, y aquel papá le pregunta y por qué le pegaste 

Ah, porque me cogió el lápiz. Ah, no, le hubieran dado más duro. estamos socializando la agresión, 

estamos validando la agresión de nuestros niños, No estamos, vamos a ver, contribuyendo No es-

tamos contribuyendo en esa formación de valores. Les voy a decir algo, y me llena mucho de 

orgullo. Yo no estaba distraído, le estaba enseñando al supervisor el interés de la ministra de seguir 

esto, y estoy seguro de que la ministra está conectada. La ministra de educación me dice cómo les 

va en eso, Le hay ministro, en Atenas se come bien, y verás que buena gente son en la mujer 

municipalidad. Pero les voy a decir algo, y con esto quiero concluir. Hoy ustedes, señores regidores, 

señoras regidoras, señores síndicos, señor alcalde y señora vicealcaldesa, hoy ustedes están tra-

yendo a la epidermis de este público, de este auditorio y de este cantón, algo que engloba el sentir 

ciudadano de la Asamblea Legislativa. No sé si ustedes saben qué significa, cuál es el logo que 



distingue a la Asamblea Legislativa. Dice el poder de legislar está en la gente. Hoy ustedes están 

haciendo ciudadanía. Hoy ustedes están utilizando una pedagogía. Don Luis, le voy a hacer un 

examen. Cuando estudiamos educación nos enseñaban la pedagogía la ternura. Y cualquiera dirá 

qué corrongo hablar de la pedagogía de la ternura. Usted, colega, que es educadora, entiende el 

concepto de pedagogía de la ternura. Construyamos valores, hagamos de nuestros niños y de nues-

tras niñas personas capaces de socializar sus emociones. Vean, yo quedé de verdad, y créamelo, 

pastor, que yo sí se lo creo, porque cuando yo quería ser chineado, cuando yo quería ser querido, 

cuando yo quería ser escuchado, me iba a colar a la casa del pastor, que reitero, se comía muy rico 

también. Si yo tenía 18 hermanos, el pastor tenía 13 hijos, imagínense, tenían que echarle más 

caldo a la sopa, pero era un lugar seguro. Qué importante eso. Construyamos desde nuestro espacio 

ciudadano, desde el pedacito de tierra donde nos toca ciudadanía y la ciudadanía es eso, construir 

personas que sean capaces de socializar sus emociones, y capaces de sentirse que hablar de temas 

de salud mental no deben ni pueden ser nunca un tabú. Los determinantes de la salud mental, como 

lo dijo la compañera psicóloga de la municipalidad y la compañera representante del ministerio de 

salud, construir los determinantes de la salud en lo que hoy está haciendo y de la salud mental el 

Concejo municipal. Muchas gracias. 

 

La Sr. Glenda Rodriguez, regidora suplente, muchísimas gracias a usted, don Willy. Yo me llevo 

esa frase tan linda que dijo ocupémonos y preocupémonos por formar valores, no solamente en 

nuestros hijos, sino también en nuestros estudiantes, los que tenemos esa noble labor de ser maes-

tros. Gracias por darnos ese aporte aún sin ser miembro de esta comunidad. Bienvenido será las 

veces que usted quiera visitarnos y muchísimas gracias por sus palabras. Quiero agradecerle a cada 

uno de los panelistas por ese aporte tan valioso, por esas opiniones ÿ y por ese sentir que han dado 

en esta noche a esta sesión extraordinaria. De verdad que ha sido muy enriquecedora y les agra-

dezco de verdad todo el esfuerzo que han hecho por estar acá, porque este tema y este abordaje no 

solamente es importante para nuestro cantón, sino también para nuestro país. Seguidamente le voy 

a ceder la palabra en este momento al señor presidente del Concejo, don Roy Arias. 

 

El Sr. Presidente, muchas gracias, Glenda. Felicitar a los organizadores, principalmente a la Comi-

sión de Asuntos Sociales, Glenda Johanna Evans y compañeros, por hacer posible esta importante 

reunión y por supuesto, agradecer a todos los panelistas, don Luis Rivera, Supervisor del Circuito 

ocho don Willy Chávez, asesor de la Ministra de Educación Liz Carolina González Hidalgo, Mi-

nisterio de Salud Jeremy Orellana, Iglesia Bautista Maricela Hernández León, Iglesia Católica y 

Jacqueline Ávila, especialista en Psicología, por su asistencia y por sus aportes en esta lucha frontal 

contra este flagelo denominado bulín, que atenta, como muy bien se ha expresado, contra la inte-

gridad y la dignidad humana. Antes de tomar el acuerdo, el compañero Evans iba a hacer alguna 

intervención. 

 

El Sr. Evans Arguedas, regidor propietario, muchísimas gracias, don Roy, muchísimas gracias, 

Glenda, muchísimas gracias, panelistas. Buenas noches a todos los compañeros que hoy están acá 

presentes, el señor alcalde y aquellos que nos siguen hoy por TV Radio Atenas. Excelente, exce-

lente el abordaje, en verdad es de este tipo de reuniones donde uno sale, sale lleno con cada una de 

las de las posturas que aquí escuchamos. Me llevo algo para mi casa y ojalá que muchos también 

hayan escuchado lo mismo. La familia es la cura para muchas de las enfermedades sociales que 

hoy vivimos. El bullying es un fenómeno que afecta a muchas personas, pero que no se enseña en 

las aulas, porque muchas veces creemos o pensamos bullying y automáticamente pensamos en 

niños en escuela y en colegio, como bien lo escuchamos, se da en todos los ámbitos y hoy cuando 

escuchábamos los datos de la Expositora del Ministerio de Salud, cuando hablaba de esos datos 

tan, tan crudos que no se pueden invisibilizar, hoy podemos comparar el bullying con el dengue y 



de una forma muy rápida afecta a muchos, podría llevar a muchas personas a la muerte. El dengue 

lo podemos eliminar o lo podemos combatir eliminando criaderos y el bullying enseñando valores 

y espiritualidad. Todos podemos hacer mucho. Yo estoy convencido de que no puedo eliminar la 

violencia en el mundo, pero si me puedo convertir en una persona de respeto y de paz. Agradecerle 

a cada una de las personas que hoy nos acompañaron y ojalá que esta sesión municipal sea no 

solamente difundida en todos los medios de comunicación de Atenas, ojalá que Atenas le preste 

atención a temas como estos. En verdad, gracias y buenas noches. 

 

El Sr. Presidente, muchas gracias señor regidor. Se procede con el correspondiente acuerdo, sería 

un pronunciamiento, una declaratoria de carácter municipal, cantonal contra toda manifestación de 

bullying, por considerarse esta una actitud, una conducta contraria a la sana convivencia social que 

atenta contra el respeto, la integridad y la dignidad humana. Notifíquese a todos los centros educa-

tivos de nuestro cantón, instituciones públicas y privadas, fuerzas vivas del cantón, entiéndase por 

estas asociaciones de desarrollo, diferentes credos religiosos y sociedad civil organizada. Publí-

quese en todas las plataformas digitales de nuestra municipalidad, así como a todos los medios 

informativos del cantón de Atenas. La compañera Glenda, perdón, el compañero Isaac Cortés. 

 

Acuerdo # 2 

SE ACUERDA DAR UN PRONUNCIAMIENTO DE CARÁCTER MUNICIPAL CANTO-

NAL CONTRA TODA MANIFESTACIÓN DE BULLYING POR CONSIDERARSE ESTA 

UNA ACTITUD, UNA CONDUCTA CONTRARIA A LA SANA CONVIVENCIA SOCIAL 

QUE ATENTA CONTRA EL RESPETO, LA INTEGRIDAD Y LA DIGNIDAD HUMANA.  

NOTIFÍQUESE A TODOS LOS ENTES EDUCATIVOS DE NUESTRO CANTÓN, INSTI-

TUCIONES PÚBLICA Y PRIVADAS, FUERZAS VIVAS DEL CANTÓN ENTIÉNDASE 

POR ESTAS ASOCIACIONES DE DESARROLLO, DIFERENTES CREDOS RELIGIO-

SOS Y SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADA. PUBLÍQUESE EN TODAS LAS PLATAFOR-

MAS DIGITALES DE NUESTRA MUNICIPALIDAD, ASI COMO A TODOS LOS ME-

DIOS INFORMATIVOS DEL CANTÓN DE ATENAS. APROBADO CON 5 VOTOS A FA-

VOR, EN FIRME, CON DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.   

 

El Sr. Isaac Ortiz, regidor propietario, buenas noches. Agradecer a los panelistas del día de hoy por 

su valiosa presencia y su colaboración, más allá de lo del acuerdo del día de hoy, por ser parte, me 

voy a quitar la investidura del regidor y me voy a poner la investidura de colaborador, digo yo 

como miembro de una junta administrativa, soy parte de soy parte de todo esto, tengo que ver esos 

problemas, ¿verdad? Porque no me gusta y es una institución como el liceo de Atenas, lo veo tam-

bién en el colegio técnico tanto de Atenas como el de Santa Eulalia y en todas las escuelas del 

circuito aquí del cantón. Sí me gustaría hoy que estamos con esta situación, a mí me gustaría como 

instar, lo estoy haciendo como como miembro de una junta, no como regidor, instar a todas aquellas 

personas que son miembros de juntas administrativas y juntas de educación, asociaciones de desa-

rrollo y esta misma municipalidad a que colaboremos con un banner, que pongamos en ese banner, 

lo pongamos en un lugar visible y que pongamos un mensaje, sea ya que lo promueve la comisión 

o esta misma municipalidad en Contra del Bullying, que sea un mensaje que llegue, que la gente 

pase, porque muchas veces lo notificamos en redes sociales y a veces no las ven. Todos sabemos 

que los chicos hoy ven TikTok y ven muchas cosas, pero no van a ver una, no van a ver ni los 

padres de familia, a veces no ven la sesión municipal. Sí me gustaría que sé que se pronuncie por 

medio de banners, tanto aquí en la municipalidad y en los centros educativos, tal vez no hacerlo 

obligatoriamente porque sé las necesidades que tienen las juntas, a veces pues son limitadas, pero 

en aquellas que puedan tener la facilidad de hacer este banner y que ese mensaje ojalá que salga de 

la comisión para nosotros como juntos y juntas de educación podamos ponerlas en los centros 



educativos. Hay muchos centros educativos que quedan prácticamente en el paso de muchos cami-

nos nacionales y distritales y a veces la gente le va a llegar más por lo visual que por las redes 

sociales, aunque las redes sociales hoy por hoy son el ver al boom del momento, pero muchas veces 

pasan desapercibidas estas, estas noticias, entonces lo visual a veces cala más que las redes sociales. 

Entonces eso sería verdad. Este, mi participación, pedirle a la comisión que conjuntamente cuando 

se mande esta propuesta de acuerdo, se llegue con un, ojalá con un mensaje ahí no al bullying para 

que las juntas y juntas administrativas y juntas de educación elaboren un banner para que sean 

puestas tanto en los centros educativos y ojalá que nosotros aquí como municipalidad podamos 

poner uno para que el pueblo de Atenas vea que nosotros estamos en contra del bullying. Buenas 

noches, 

 

El Sr. Presidente, muchas gracias, compañero Isaac Ortiz por sus aportes. La compañera Glenda 

Rodríguez. Perdón don Luis. 

 

El Lic. Luis Rivera Ovares, supervisor circuito 08, si este, muchas gracias por el aporte del banner 

señor regidor, voy a tomar en cuenta para hacerlo, replicarlo a nivel de los centros educativos y si 

las juntas no tienen presupuesto, era por temas de presupuesto puesto para pagarlo a hacer, porque 

ahora cada vez más estamos raspando la olla nos centros educativos ya no hay ni para el papel 

higiénico a veces, este, podemos, se me ocurre hacer una manta en blanco y dar un espacio de 1 h 

para que en un mismo día todas las escuelas, los niños pinten algo con sus propias manos y sea más 

lúdico, sea más significativo de un mensaje de no al Bullying y yo sí me comprometo a apagar, 

hacer una y poner en el liceo antiguo y me gustaría invitarlos a algunos de ustedes para hacer la 

colocación de la misma. Muchas gracias señor presidente. 

 

El Sr. Presidente, muchas gracias, don Luis Rivera, supervisor del circuito ocho. La compañera 

Glenda Rodríguez Chávez con el uso de la palabra. 

 

La Sra. Glenda Rodriguez Chavez, regidora suplente, muchas gracias señor presidente. En este 

momento me permito llamar al alcalde, don Máximo Chávez Ovares, y también al señor don Luis 

Rivera Ovares para hacer una firma simbólica del pronunciamiento de esta noche Atenas dice no 

al bullying. Damos un fuerte aplauso. Señor presidente. 

 

La sesión se cierra al ser las diecinueve horas con veintiún minutos, del veintiuno de agosto 

del 2024, damos por finalizada la sesión del día de hoy, agradeciéndole a todos los presentes 

su asistencia. 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

 

  

  

 

 


